

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXVI. évi 41. 1919. Szerda febr. 19.

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 2-50 K | 1 hó 2-50 K  
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Széki utván-1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajos József.

## A Károlyi-párt szózatához.

Közismeretes immár a Károlyi-párt új programja, melyet Hock János pártelnök az országhoz intézett szózat alakjában megírt és ünnepélyes manifesztációban a vasárnap tartott nagygyűlésen kériült nyilvánosságra.

A szózat azokat az általános érvényű igazságokat hirdeti, melyek minden gondolkodó val. aki a világháború szünet új világ demokratikus átalakulásáért nemcsak lelkesül, de a romokból szebb világ felépítésén dolgozni is akar.

Különös megfontolást érdemel a szózat amaz aranymondata, hogy a polgári társadalomnak jobban kell szocializálnia, a munkásosztálynak pedig jobban kell polgárisulnia. Mindezt mi keresztény-szocialisták is valljuk.

Ami a Károlyi-párt programjában benne van, azt mi keresztényszocialisták szívvel-lelkelkel elfogadjuk, kivéve a vallásra vonatkozó részletet. Sajnáljuk azonban, hogy a Károlyi-párt új programja nem dombozította ki, sőt még sem említtette a *keresztény magyarsá-*

a vallási gondolatot viszk bele a politikába, nem a választ használjuk korteszszközül, hanem csak alapvető művelődés történelmi tényre mutatunk rá. Mi azt valljuk, hogy ami a *vilsoni elvekben* épülő új társadalmi berendezkedésben, sőt ami a szociáldemokráciában életképes eszme, az eminenter *keresztény gondolat*. A kereszténység nélkül sem a szociáldemokráciát, sem a vilsoni elveket megalkotni és internacionalissá tenni nem lehetett volna.

A Károlyi-párt szózatából — sajnos — hiányzik a legvilágosabb nemzetfenntartó elem: a kereszténység szellemének elismerése és értékelése. Mert amit a szózat a vallásról a „szabad egyház szabad államban” címen mond, az szintelen, homályos, túlzóan *liberális indifferenzismus*.

Írjuk itt a szózat részletét:

„Minden szabadság, tehát a vallási és lelkiismereti szabadságnak is hívei vagyunk. Erkölcsei, felelős és társadalmi szerepe és eményi erőt látunk benne. Minden vallás szabadságban és egyenlőségben

dezide fogadhatja a radikális szabadkőműves, de nem lelkesedhet érte a hívő keresztény.

Nem rajongunk a nemzeti frázisokért hevülő sovinizmusért, nem akarunk bornírt keresztények sem lenni, — de azt még a szélső liberálisokkal pártlós Hock Jánostól is várjuk, hogy a pártprogramban a *magyar kereszténység* eszméinek érvényesülhetését *merje követelni*. Mert Magyarország ezeréves múltjában a nemzetfenntartó és alkotó mozzanatok: nem a győztes csaták, nem is a ravasz diplomácia sikerei, hanem a kereszténység szellemében végzett bekes munka. Ennek a szellemnek az új Magyarországon is *kell* érvényesülnie, jogokkal bírnia!

Mi pedig a pártprogramtól, még ha kimondottan, *„nem részletes”* is, annyit elvárunk, hogy a legmélyrehatóbb és legkényesebb kérdésekre pozitív, határozott választ adjon. Ne kerteljen! Legyen nyílt, félre nem érthető. Ne áruljon zsákban macskákat.

A Károlyi-párt szózata még mindig nyílt kérdésnek hagyja, pl. hogy mi lesz hat a gyermekek vallásérkölcsei iskolai

minden számottevő pártjának együttműködését. Bizonyos, hogy a *hívő keresztény nép* nem fog ezért a szózatért lelkesedni, nem is fog a Károlyi-pártba bevonulni, mert az egyszerű magyar polgár is belátja, hogy a jobbra fordult Károlyi-párt, *radikális-párt* új kiadásban, melyre semmi szükség, mert már van radikális párt, mely nyíltabban, őszintebben megvallotta azt a radikalizmust, melyet az új Károlyi-párt elfogadott. Teljesen felesleges egy újabb radikális pártnak feltűnni a — balienékből.

Nem ismerjük el, hogy a Károlyi pártnak a *radikalizmus* jogot adna arra, hogy a *tőle párt kizárásával* megalkossa a „forradalmi pártok” tritulumát, és *csak ez a három párt* intézze az ország ügyeit. *„Az ország végleges kormányzását majd a nemzetgyűlés, a nepakarát által megválasztott képviselők fogják végmen és ellenőrizni.* A kiszápadartot és főleg a reakciós ellen forradalmár-nak gúnyolt a keresztényszocialistákat nem lehet elszakítani!

A három „forradalmi párt”-nak nem lehet, mindenkori

ez tartózkodó miny a „független magyarság”-ra büszke párt-programban. Végre is: a radikalizmussal való kacépkodás kedvéért nem volt érdemes megfélekedezni Magyarországot ezeréves történelmi múltjáról, melyben a valóban fényes korszakok és dicső események: a szeretet és béke vallásának, a kereszténység jegyében való-sultak és történetek. Nem a szokszor körülhordozott vé-es kard, hanem az ország címe-rében diszlo kereszt tartotta fenn Magyarországot. A kereszténység a kulturálemzetek történetében oly hatalmas tényező, melyet még azok sem síkaszthatnának el, akik ebből a megszaggatott kis Magyarországból nem is annyira keleti Svájcot, mint inkább nyugati Palesztinát akarnak csinálni.

Mikor mi a kulturávilágban a kereszténység érvényesülését és megbecsülését kívánjuk, nem

barátságban, hanem a világháború alapján. Ezért a vallások szabad gyakorolhat, autonómiáját, jogi jogosság, hatáskörét és szellemét tartjuk. Ervényesüljön mindegyik erkölcsi tartalma, vagyis benső látszóla színt. De ne támaszkodjanak külső kényereszközökre, karháfalomra és az állam végre-hajói szervezeteire. *Szabad egyházakat akarunk a szabad államban.* Szétválasztjuk az élet külső jogrendjét a lelkek erkölcsi vilá-ról. Az állam csak ellenőriz, vallási ügyekbe azonban nem avatkozik. *De nem térjük a felekezeti béke megzavarását.* A tisztességtelen versenyt, amely gyűlöletre izgát és amely vallási türelmetlenség csóvájával gyújtogat. A gyermekek vallásérkölcsei nevelését a szülőök természeténél fogva kötelességük. Ezt nekik biztosítjuk. Viszont az alapdalapítás szinten természetesen ember jog. Tegye az állam lehetővé, hogy minden polgár, akár egyházi állást foglaljon is el, állatlag *örvényes házasságot köthessen és ne legyen kötelesség ezét vallási megtagadni.*

Ezt a szélsően szabadelvű vallástügyi programot lelke-

szől, hogy minden faluban állíthatnak akár két böcher iskolát, de kérdés: szabad lesz-e a falu keresztény jellegű iskolájában a hittant tanítani?

Beszél a szózat erkölcsről, de a soknejű meg annak és mohamedánnak ép oly szabadságot ad, mint a vallásnélküli laikus morál követőjének, meg a kereszténynek.

Wilson az erkölcsi erők uralmát tekintli az új elvei szerinti épülő új világ alapjának. Ellenben a Károlyi-párt szózata *„az élet külső jogrendjét szétválasztatja a lelkek erkölcsi világától.”* Ez merészebb vállalkozás, mint ha valaki kötéltáncosként egyensúlyozó nélkül akar átsétálni a Niagara-zuhatóg felett kifesztett kötélen.

Lehetetlen, hogy ez a csak retorikailag színes, de valójában a közömbös hangú kiáltvány megteremtene a nemzet

vények” alkotása, és a kormányzás.

A radikális párt most — már erős konkurensét kapott a Károlyi pártban, mely lényegében *szintén radikális* párt, csak némi magyaros stílus van rajta. Tetszik tudni: olyan mint mikor a lipótvárosi hádmilliomos leveit a szalonruhá-l, helyette „alföldi csikósinget ölt és annyira meghacsulni a magyar trikólort, hogy a lo-bbó patyolatgyatyába nemzeti színtű tisztasságmadzagot húz, megjelire is gulást, kavezik és most visel sötétpálca helyett a ruhá színmagyar, de az a... radikális.

Nem is lehet a radikális új pártnak más sorsa, mint hogy *fuziónd* a régi radikális párttal. Mert lehetetlen, hogy két dű-dás megérjen egy oly szűk országban, minő a ma egyon-radikalizált szegény maradék hazánk. Hajos J.

Jugoszláv propaganda a Muraközben.

Zalaegerszegről írják: Míg a muraközi nemzeti tanács kiáltványt bocsátott ki Muraköznek a magyarságtól való elszakadása ellen és küldöttségileg járult Berinkei miniszterelnökhöz, addig a Muraközben agitációt fejtek ki a horvátok. A jugoszláv propaganda célját szolgálja a norvát pénzen kiadott Medjimurski Novine is, mely vasárnaponként jelenik meg Csáktornyaén. Ez a lap, mely csak a Muraközi érintő politikával foglalkozik. „Zsidó miniszter a magyar iskolák fölött” címen a muraközi parasztság vallásos őrületét igyekszik szembeállítani a magyar állam-eszmével és többé-kevésbé így ír:

„Magyarországban a zsidók és szocialisták akkora hatalmát tettek, hogy ma egy Kunfi nevű szocialista az iskoláigyekek minisztere. Ez fogja most kiadni a gyermekek oktatására vonatkozó rendeleteket és ő fog afelett döntenit, hogy hogyan neveljék a gyermekeket. Bizony ezeket a gyermekeket nem keresztény, hanem szocialista szellemben fogják nevelni. Mi pedig azt nagyon jól tudjuk, hogy aki nem fél az Istenőtől, az nem fog felni senki emberfiától sem. Azokon a szerencsétlen magyarokon nem lehet már sehogyan sem segíteni. Eppolyanok ezek a keresztény magyarok mint akinek kezét lábat megkötözték és azután olyan vízbe dobálták, ahol sok a vérszopó pöceg. És a szegények még csak nem is kiálhatnak hangosan segítségért mert a szocialisták rögtön börtönbe vetik őket.

liniszky egyéni felfogása. En pedig jól tudom és fenntartom hogy a kommunista kiáltvány nemcsak Marx-é és Engels-é, hanem a magyar szociáldemokratáké is, akik rendszerint 20 évvel utána kutognak az angol és német higgadabb felfogás után.

A magyar szociáldemokraták egyik vezércsillaga Weltner Jakab csak 10 nappal ezelőtt a budapesti országos szociáldemokrata gyűlésen a *komunisták* ellen dörögve ezt mondta: „A kommunista jelszó el van sajtálva a szociáldemokrata párt programjából. A Szociáldemokraták Marxtól tanultak. Marx azt mondja, hogy a ki-

szakmányolás akkor szűnik meg, ha a termelőszközöket társadalmassítjuk, ha a kizsákmányolás lehetősége megszűnik, tehát Amíg bérmunka van, addig kizsákmányolás van. Meg kell szüntetni tehát a bérmunkát: abban a pillanatban a termelőszközök társadalmossításvál az emberek kizsákmányolásának lehetősége megszűnt és akkor egyenlő munka mellett egyenlő jogok, egyenlő élvezetek, egyenlő kultúra jutnak mindenkinek.”

„Ame, így vallja mesterének Marxtól a Weltner vezér, aki még Velinszky-nél is nagyobb szak tekintély. A többi az olvasó ítéletére bízom. Hajós.

lizmus reá teszi kezét ott is rabszolgálat, páriát, hiszpolityozott, agyonhajszolt embe dallokat fognak élni, mint mi enutt, ahol a lelkeim mamfont imadó, rebachra éhes, a keresztény faj csak szolgáknak tekintő kapitalizmus a lábát megvetette.

Nagyon jól tudja előre ez az üdülési faj, hogy a rab-szolgaságba hajtott keresztény népet csak annak természetesen veze-ői, papjai fogják először is felvilágosítani és a rab-szolgaságból kiszabadítani. Tehát, hogy ez ba ne következhesse, örült és egyebkent meg nem érthető hajszolt indítottak a mi valásunk és papjaink ellen, hogy mielőtt feleled a mi, legyen kergetoe a pásztor. Napunk keresztény testvéreink csufosan felrevezettek. Megyavaztataik velük saját apáink háttér, leköptették papjainkat, de mindig csak a menkét, akikől fének, akikől tartottak.

Es a katolikus papság itt hibázott. Csak az őt ért tamadásokat vette észre és a szocializmust a kereszténység üdülésével azonosította. Nem vette észre kellő időben, hogy a szocialisták nem a vallás ellen támadtak, hanem megőhetták, jobb sorsuk, emberibb lettek kiviyása miatt, tehát tisztán gazdasági okokból és ahelyett, hogy ott álltak volna papjaink előb és vezették volna tuzell—vással megőrtéssel őket, hogy nekik, helyüknek jobb sorsot, becsületesebb megőheltet, kívánják kik csak a vallástört sértéseket lárták és a szocialistákban pap üdülöket gyanusítottak. Megőrtjük őket, de sajnáljuk, hogy így történt. A mi papjaink pláne az aiso papság, nagy részt proletár—gyerek, akiknek nem kell mesélni, mi az emberj jog követelés, ők lehetnek volna a természetes és megőrtő vézei a munkásoknak a tőke és kapitalizmus embertelen kizsákmányolásával szemben. Sajnos ezt mulasztották el papjaink, illetve ezt akadályozták meg az

Szózat

a munkássághoz és a papokhoz.

Álljon talpra a katolikus nép. Ne hunyja szemét a múlt sajnálatosai élkövetett mulasztásai előtt, melyek miatt idáig jutottunk. Ismerje meg azokat, akik miatt nem érti meg testvér a testvér, akiknek szükiatökőre, beleges ambiciója, szerepési viszketege, a hatalomhoz, gögös tekintélyhez való göresös ragaszkodása miatt a katolikusok mültőinak kell magükön hordaniok a megvetettség köntösét. Akik azt hiték, hogy másnak nem szabad gondolkodni, érezni, mozogni, csak az ő utmutatásuk szerint, mely bizony gyámoltalan és megővesztő volt. Akik nem vették észre a gazdasági szerkezedeés szükségességét és buta konoksággal ellenálltak és kiflikozták az ő tereen szervezkedőket, ahelyett, hogy oda álltak volna meléjük, eléjük és ők vezették volna fogos és emberi kívánságaikat követő testvéreiket. Nem teték. Ehelyett átengedték a katolikus, becsületes, jóra való népet gaz lelekkufarok kezére, akik megőszerezték ugyan nekik a gazda-

telemfőrdőmség testvéreink gazdasági helyzetével szemben, mely hanyagság most aija veres bosszútart rajtuk.

De nekünk nem szabad fejnünk a homokba dugnunk, nekünk bele kell álamunk a forgaugba és beismervén a mul hibáit és mulasztásait, szenvedő, leljórt, leajszolt testvéreink támogatására kell sietnünk.

Oriai hibát követünk el akkor, amikor a szocialis áramlatok megindulásakor nem állunk be testtel lelekk testvéreink, a szegény munkássámp támogatására. Nem értettük meg, nem ismertük fel miről van szó. Nem esoda, hisz Magyarországon a gyári ipar oly kevés helyen fejlődött ki, mi csak mezőgazdasági munkásaink helyzetét ismertük, amely bár sok kívánni volt követeli, mégis nem volt olyan, hogy magukból a munkásokból is kivátofta volna az előgedelenséget, a több jogok követeléseit.

Igy tördelhetik meg aztán, hogy a szocializációt nyugat-talpapozták és a munkások parás-

A nagy férfiú minap azt írta, hogy: „Hajós még nem szerzett érdemeket arra, hogy vele vitába szálljak.” Tegnap mégis hosszú „cafolatot” írt a földfelosztásról íroit vasárnapi cikkemre.

A cafolat nem sikerült, mert: 1. Ha mindenki tudja is, hogy a földfelosztásról Proházska mit mondott, a csecszopók is tudják, Velinszky elvtárs még sem tudja, mert Proházska nem „alamizsnát”, hanem valóságos földbirtokreformot sürgetett. Eről mindenki meggyőződhet, a ki Proházska erre vonatkozó értekezését olvassa. (ldézni fogjuk.)

2. Hazugság az, hogy a F. N. évek óta a papi birtokok sértetlen megtartását védelmezte.

3. Nem az határoz, hogy Velinszky mit tart a kommunista kiáltványról és azt miként magyarázza, hanem az a mérvadó, hogy a Velinszky-nél tekintélyesebb szocialisták miként értelmezik. Kacagató Velinszky ama külön nekem szánt megjegyzése, hogy a kommunista kiáltvány „Marx-é és nem a szocialistáké” — Mondom az Ve-

győződésüket, vanastavat.

Hát kellett ez testvérek? Hát ellembe áll a gazdasági kérdés, a Krisztus által hirdettet ige, hogy méltó minden ember az ő bérére, Krisztussal? *Merias, ordógi lelek, aki azt meri mondani, hogy a keresztény vallás üldözi a szocializmust.* Hát nem mi voltunk az első szocialisták? Hát a köjben-mámorban tobzódo gazdagok által lenyagzótt Rómában, még ami őseink, Szent Péter és Pál és tanítványaik neveltek, — igaz fejük arán — becsületet, élelmezést és emberhez méltó életet a letiport, elnyomott nép számára? Hát a rabszolgálat ki szabadította fel, ki tette őket emberekké? A katolicizmus. Nem, nem kell nekünk restelkednünk, testvérek!

Sajnos, a nagy tőke által nagyranővekedett kapitalizmus emberitő, gyalázatos hatalmát, kizszipolyozó vérszivását, az embert állattá, géppé aljástó erejét nem tudtuk már kellő időben és kellő erővel megsemmisíteni. Sok oka volt ennek. És az utolsó volt a kényelem, a

és maguk álltak bele, maguk küldték ki fizetelt vézeiket a munkás nép vezetésére, hogy így az ő börtük menive legyen, ha majd kenyér törésre kerül a sor. És valóban jól számoltak.

Ime mit látunk? Azt, hogy a mi fajtánkat — hisz a munkások kizárólag csak az általuk „büttanak” hirdettet keresztényekből kerültek ki, — mégis teljesen ők, a kapitalisták — vezereik által vezetik, természetesen oly ügyesen és rafináltan, hogy a munkástömegek figyelmét a — kapitalizmusról teljesen elterelik és oda irányítják, ahol tulajdonkép nincs mit keresniük — mert nem ott vannak a munkásokat kizszipolyozó tőkekoncentrációk, — t. i. a papokra és egyházi birtokokra.

Nos hát nyugodt szívvel állíthatom, ha még ma elveszik az összes papi birtokokat, ezzel a munkások jobb léthez, jobb gazdasági elhelyezkedéshez nem jutnak egy szemernyivel sem; mert ezeken a birtokokon megőgedett munkásnép élt eddig, de csak eddig. Mert mi helyt a nem keresztény kapita-

azok vezetik, a munkások elődeltalanságba az előgedelenségre az embertelen bánásmódba a keresztény munkástestvéreinket, akik zsoldosai bencsei a nagy vállaltoknak melyek kö őtt keresztényt maholnap még is találunk? Mi lesz a kibontakozás?

Hazugságból, félre vezetésebből nem lehet sokáig megőlni. Előő az idő mihamar, hogy a mai veireinknek, testvéreinknek ki fog nyilni a szemük, és észre fogják venni azt, hogy ma rosszszabtu”, elnyomottabbban lezseroltabban élnek — dacára az üres jogoknak, mit a Jakab vezéres kivittak számukra — mint ahogy éltek apáik. *Ember em apám szegény gyári munkás az én én boldogan emlékezem vissza arra az időre, amikor havi 25 forintból élt kis családom, megőlegettem, boldogan, melyből még arra is jutott, hogy a gyermekek kitanítassanak. Ma — az épp a háborút értem — az 60 koronás napszám mellett is sőtét gondterhes és előgedetlen a munkásarc. Nem kutajátok munkástestvéreim ennek az okát? nem gondolkoztatok rajta?*

En hiszek abban, hogy eljo mihamar az ido, mikor a keresztény munkások észre fogják venni, hogy őket gyalaosan megrabolták, lelkünket ölték meg tisztelt jakabvezerek.

Hiszem, hogy a katolikus papság elfeledi a vett serelemeket, hisz eljas bűjtogatók keze működik a háttérben, és oda állnak munkástevéreink mellé és megtalálják hivatásukat mely a jövőben nem lehet más, mint felevezetett, kiszpojozott boldogtalanná tett keresztény munkásoknak elősorban embarhez méltó megélniést, azután békét és boldogságot szerezzenek.

Keresztény papok és keresztény munkástevéreink! Közeljétek egymáshoz!

Fabian Gáspár.

### A Népszava helyreigazit.

Nem mindennapi csemege helyreigazitó cikk az Öreg pesti Népszavában. A sajtószabadság mai korszakában ugyanis az elvtársak vezérlapja a poltáröntődt minden szökönindásával dörgi-oda az egész világnak — az igazságot; de az esetleges cáfolatokat szorgalmasan elnyelogeti. Arra pedig csak a legrikkább esiben van példa, hogy a sajtó jószántából valamit megeafoljon.

És most mégis helyreigazit. Február 14-én megjelent számában t. i. 4 (írd és mondd. négy) egész petitsorban közli, hogy azt a híres ellenforradalmárt, Kornai Istvánt a rendőrség szabadon bocsátotta, „mihután az ellene emelt vádak nem bizonyultak valóinak”

Ki meri még ezután is azt állítani, hogy a Népszava nem

a Népszavát még csak után is ártatlan emberek üldözésével vádomi.

Négy egész sor! Nagyító üveggel jól olvasható! Férfitas cáfolat. Az ártatlanul meghurcoltunk teljes elégtételgadás. Ime, ez a proletárbecsület legfényesebb bizonyítéka.

Lám, amily kiméletlenül iparkodnak rendőri, katonatanácsai, munkástanácsai segítségével, kongresszusokon, négyüléseken, még esetleg miniszterbuktatás árán is letörni az ellenforradalmárokat, akikről és akik ellen rövid pár nap alatt maga a Népszava nem kevesebb mint 315 sort írt (közülük magáról Kornairól 123 sort!) éppen olyan igazságszeretettel védik meg az ártatlanokat 4 (írd és mondd: négy) petit-sorban.

Alávaló hazugság tehát, hogy a Népszava és a vezérelvtársak nem szeretik az igazságot!

Edömer.

## Keresztény Testvéreik!

Erre kedjünk és tömörüljünk az ellenünk irányított támadások ellen.

Batán vegyék fel a harcot azokkal a terrorizálókkkal szemben, akik hennitartó reakcióknak, kiralypártiaknak, ellenforradalmároknak mondanak s jogainktól akarják megfosztani csak azért mert mi öntudatos keresztények vagyunk.

Ne engedjük a vallásoktatást kidobni az iskoláinkból!!! Ne turljuk, hogy kisebbségben levő két párt reánk erőszakolja az akaratát!

### HIREK.

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, államok, királyok, Neph sorsával játszo nagyurak, Paranyai nép szel estelekon hozzátok!

Megtört fajánk alig mároknyi csak, Látszótok sok, sok jajo szemvedésné!

S a szelünk melyen rejto igazunk! Testünkön verő, gyászos, mely sebek!

Világ urai, im, iteljétek!

Reánk roított most sok rabló, renyhe-nepseg.

Élődd mosolyal, otrombán, gazal, Szent hom földünk összeressza teptek!

És marcangolják fogtalár, vadal. A féke áldotti mosolyára vártunk S e földön most is érve várja dal: Szódd sajoj s reménytelen remeg.

Világ urai, im, iteljétek!

Nyomukba ver és szenvedés kidító, Amire tártak, his nyomor váz ott Fegyverük kenyszer, darcóság, erőszak.

Bitófa, börtön, kínzás és-a bot, Nekünk egy fejecserünk maradt: aszupan csak!

E földet bio-szelvedés jogok S szeljezetek most darbar rat kezek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

Világ urai, im, iteljétek!

hagyjanak egy negyvenezer lakossa. bíró várost egy napig se világítás nélkül.

Ez nem politika, hanem városunk legzörgösebb életérdeke. Jobban tennék elvtársék is, ha ez ellen a tehetetlenség ellen harcolnának ahelyett, hogy Dön Quichotte módjára örökké ellenforradalmi agyremekkel hadakoznak és nem létező puccsokat dumálnak hívó táboruk falába. Követeljünk világosságot Székesfehérvárnak! (a. n.)

A kormánybiztos elfoglalta hivatalát. Horvath János városi kormánybiztos kedden d. e. 10 órára-összehívatta a városi tisztviselőket a Városház nagytermébe, hogy hivatalba lépése előtt nekik bemutatkozzék.

Dr. Kerekes Lajos polgármestert h. üdvözölte a kormánybiztos a tisztviselők nevében és biztosította őt, hogy a tisztjár hű a népköztársaság eszméjéhez szereti faját és a néphez ragaszkodik, annak javán dolgozik. A hosszú háború alatti gazdaságiag pusztulásnak indultunk, de a tisztviselői karban él a munkaszerelet s kérte a kormánybiztos, hogy megértéssel segítse a tisztikart emberfeletti munkájában.

Horvath János hangsúlyozta, hogy ő szocialdemokrata és eseményeit megakarja valósitani. Programot nem ad. A munka

területén nem lesz az ember

ket. Két azokat, akiknek munk

szereletét hanyagolják, vonakodnak

személyi elősődöket. A napi

díjat az egy munkatársunk

tarja, mint a legelső tisztviselő

lót s azt akarja, hogy a szellemi

proletár nyomor megszűnjön. Kijelentette, hogy a Magyar

és Katona tanács utasításait teljesíteni fogja, mert azok erő

képviseinek. Azután kezét fogott a hivatalnokokkal és elfoglalta hivatalát a városház I. em. 11. számú szobájában, ahol a eszók hűdötsége várta, kérven tőle a háborús segély mltelőbi kiutalását.

— Kinevezés. A magyar pénzügyminiszter Pintér Gyula székesfehérvári adóhivatali ellenőri állampénztári tanácsossá nevezte ki. A köztisztviseltek örvendő tisztviselő kinevezéséhez ószintén gratulálunk.

maguk közt a kormányhatalmat. Ebert einök kijelentése, hogy nem akar egyoldalú párturalmat létesíteni; mert minden pártnak joga van szabadon közreműködni a hazá boldogulásában. Nálunk, az iparszegény Magyarországon pedig, ahol közel sines annyi demokráta, még csak a vezérek (azok se mind!) kezdik látni, hogy egymás febbeverése helyett közösen kellene dolgozni az ország megmentésén s a nyomor enyhítésén, amely ma-holnap elviselhetetlen. De nálunk lassan kapnak észbe az emberek. Az országunk egy ézért csak teng leng, semmi becsület nincsen a külföldön. A szásznyakkal előfordó Németország-tól egy fél nyelgint a nyavalvas Franciaország, hogy szinte komikus.

— Néptörvény a földmivelő nép földhöz juttatásáról. A hivatalos lap legutóbbi száma közli a földreformról szóló törvényt, a melyet hivatalosan „A földmivelő nép földhözjuttatásáról szóló 1919 évi XVIII. néptörvény” elnevezése alatt február hó 16-án iktatták be az Országos Törvénygyűlés az Országos Törvénygyűlés. A korszakot alkotó, történelmi jelentőségű néptörvénynek hetven szakasza van. A törvény a mai napon már életbe lépett és ennek megfelelően a mai nappal megkezdődnek mindazok az előmunkálatok is, amelyek a törvény végrehajtásához szükségesek.

— Külféses házas: Hegy Gábor szentgáli illetőségű volt katona szülevel együtt lejött Székesfehérvárra, hogy a Maroshegyen levő szülőitjeit megnézzék. Időközben Hegy megbetegedett és az orvos megállapította, hogy külféses ifiúszban van. A rendőrség, mint I. fokú közegészségi hatóság — azonnal intézkedett, hogy a beteget bezárlítsák a járványkórházba és szállítsák 28 napi meggyógyulás alá vettek. A hajleket deziniciáltak és táviratozták Szentgáli községnek, hogy a szükséges intézkedéseket ők is tegyék meg. Reméljük, hogy a gyors intézkedés következtében megakadályozható a betegség terjedése.

— Pénzkeresés és Szellemi Munkáskatonák Orsz. Egyesüléseinek székesfehérvári fiókja csütörtökön, i. hó 20-án este 6 órakor a városház közgyűlési termében tizenévi közgyűlést tart. A közgyűlést társasvacsera követi a Ponty vendégló éttermében, melyre jelentkezni legkésőbb előtte való napon lehet Sas István titkárnál (Székesfehérvári Hírlap szerkesztőség) vagy a vendéglósnél. Egy teríték ára 8 korona.

— Foglyaink helyzete Szibériában. A magyar Vöröskereszt kormánybiztosához érkezett értesítés szerint Pekingben egy értekezleten elhatározták, hogy a bizonytalan helyzetű nyugatszibériai foglyatborokat kiirítik és hádfolyainkat átszállítják Kelet-szibériába, ahol japán és angol védelem alá beleyzik őket. A szibériai levelezés a dán Vöröskereszt továbbítja. A levelezőlapokat a foglyok pontos címével kell ellátni és posta útjár borítékban beküldeni erre a címre: Wiener Expositur des Dänischen Rotes Kreuz, Wien, Rathausstrasse 5. A továbbítás ingyenes. Pénz vagy távirat nem lehet mosküldeni Szibériába.

Nyilatkozat. A Fejérmegyei Napló 1. évi február 15-iki számban "A déliavasútiak forrongának" cím alatt megjelent közleményre vonatkozólag a valóságos és tisztázott tény információ folyán megváltott déli vasutas személyzet reputációja érdekében hivatalos közeledésemnek tartom az el foglaltak közvéleményt a következőkben tájékoztatni.

Amikor hetekkel ezelőtti Nagykanizsa város a jogszilv megállás veszélyének volt kitéve, a déliavasúti személyzet önkéntesen ajánkozott a nagykanizsai malomban és tárházakban tároló liszt és gabona elhozatalára. A déliavasúti egész személyzete ugyanis évek óta a nagykanizsai malomból fedezte lisztkontingensét és a malom eljogalása következtében a személyzet lisztellátása veszélyeztetve lett volna. Miatlan munkások hiányában a nagykanizsai liszt és gabona berakása és megmentése nem volt lehetséges, a déli vasúti személyzet munkásság vállalkozott az igazgatóság által megbízott elhozatalára, nehogy a borsosított hasonló eset álljon elő, ahol a mentési akció keselkérése miatt több száz vaggon liszt és gabona jutott a megszálló csapatok birtokába.

A gabona megmentése körül legnagyobb érdeme volt épen a fehérvári műhely szervezett munkásságának, kik a munkára önként vállalkoztak, a gabona berakását és itteni lerakását és őrzését lelkesen végezték és a munkáért járó munkadíjakat részben még a mai napig sem kapták meg.

A gabonát és lisztet pontosan mérlegelve és lefárasztva hozták el, abból mai napig semmit fel nem használtak és abból itt a tárolásnál semmi sem csirázott ki vagy romlott el.

Tény az, hogy a személyzet egy része járandóságait liszt helyett gabonában szerette volna megkapni, de mivel a közlekedési minisztérium e kívánságot nem teljesíthette, szervezett munkásokhoz illő fejelemismeréssel átvette magát a kormány intézkedéseinek és betenyújtotta adatait, hogy a gabonát a helyben új gőzzel járóló személyzet által megillető törvényes lisztköltőhöz. Minden ez ügyhöz fűző egyéb kombináció a jogok nem ismerésén és szándékos félremagyarázásán alapszik. Semiféle ekeseredés a személyzet körében ebből folyólag nem észlelhető. A "pártvezetőségnek" az ügyhöz semmi köze sem volt és így sem oka, sem módja nem lehetett a "legodaadóbb hivatalbetörőkké" tenni. Tisztelettel: Tarján Géza, műhelyfőnök.

A Székesfehérvári Takarékpénztár az új részvényeket a jogosultsági jegyek ellenében továbbá a VIII. hadikölcsön címletet a pénzügyi elismervények ellenében kiadja.

A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank a VIII. hadikölcsön címletet a pénzügyi elismervények ellenében kiadja.

A Fejérmegyei Takarékpénztár a VIII. hadikölcsön címletet a pénzügyi elismervények ellenében kiadja.

**Figyelem! fontos!** A 17. gy. ezred iródjából ismeretlen lettesek ellopták az ezred kasszáját. A bélyegző felirata: *M. kir. székesfehérvári 17. honv. pótzlj. parancsnokság* középen a magyar koronás címerrel. Felhívjuk az összes bélyegző vezetőit, valamint az önkénteseket igazgatókat, hogy az ilyen pésettél ellátott ügydarabok átadót igazolásra szólítsák. 17. gy. ezr. parancsnokság.

Elloptott megrögzött tolvajok. A rendőrség elfogta Lakatos József szegedi és Bogdán Andor rákoszentmihályi notórius tolvajokat, akikről kiderült, hogy Kenessey Zsigmond Máv. főmérnök lakásából több ékszer és 400 korona készpénzt elloptak. Mire a lopást bejelentették, akkor a tolvajok már hűvösön voltak, az ékszereket és a pénz legnagyobb részét a tulajdonos visszakapta, a tolvajokat pedig átadták az államügyészségnek.

Rendőri hírek. Gróf Nádasdy Tamásné Lepsényhez tartozó Major pusztájáról ismeretlen tolvaj elhajtott két lovat összes szármával, és egy igás kocsiat, a melyen több métermáza zab volt. A rendőrség bevezette a nyomozást. — A rendőrség letartóztatta Fojtj Szuzsonna és Kardos Gizella zsakácsnőket, akik a 8-ik huszárezred konyhájából nagyobb mennyiségű zsírt loptak és azt értékesítették. A hűtlen szákcácsnőket a rendőrség, a még megmaradt zsírt és pénzt lefoglalta a büntösöket pedig átadta az államügyészségnek.

ÜGYVÉDI IRODÁMAT négy és fél évi határleti szolgálat után ismét megnyitottam. Székesfehérváron, Nador-utca (Kovács ház). Bejárta Szent János köz. Dr. Kovács Kálmán.

A Gazdák Biztosító, Szövetkezeté társaságának illető biztosításainak ügyelmébe ajánlom, hogy a biztosítási díjakat Székesfehérváron, Távirdu-utca 6. számú irodájában (Kovács ház) a Székesfehérvári Hitelszövetkezetnek iródjában (Távirdu-utca 6.) a hivatalos órák alatt (kedden, csütörtökön és szombaton délelőtti fél 9. - 12-ig) bármikor befizethetik.

Bojtorján hajszesz nagyonbevallt hajapoló, erősíti a haj gyökereit, szünteti a kopás kezdést. Egy üveg ára 6. korona. Szűts Róbert gyógyszerárban. Károly király-ter.

A Katolikus Sajtóegyesület levélzáróbélyegeinek új sorozata. Közkeveltségnek örvendő levélzáróbélyegeinek IV. sorozatát bocsáto ki az ezúttal a Katolikus Sajtóegyesület, hogy azok révén az értük befolyó apró összegekkel is szaporíthatja, a katolikus sajtóra fordítandó bevételeit. A IV. sorozatban ismét a székesfehérvázi, szerzetesrendi monostorok és műemlék jellegű bíró templomok kétszáz képét reprodukálják, számszerűtlenként, nevezetesen az égről, nagyváradi i. kath., eperjesi gör. kath., székesfehérvári, bafársalvai gör. kath., nyitrai és szamosújvári gör. kath. székesfehérvázi, a nyitrai gör. kath. hírközlő irodájában, a Távirdu-utca 6. számú irodájában.

ségi templomát, a zirci apátság és a csornai prépostsági templomokat, a bána templomát és a modern stílusban épült debreceni gör. kath. templomát. E 12 templom képe egy-egy iven tizszer ismétlődik s így egy iv (120 drb.) bélyeg a régi aron, 2. korona 40 filléres rendeltetés meg a Kath. Sajtóegyesület központi iródjában (IV. Felenczék tere 7. V. lepcső, 1. emelet), az összeg előzetes beköldessé mellett. A legkisebb mennyiség, amelyet postán küldenek, fél iv (60 darab), ára pedig 7 K 20 fillér, mely összeghez azonban még külön pótköltség eszdandó. Az új bélyegék is 5 kivétel (2-2 szín kombinációja) készültek s így 6 korona beköldése ellenében minden színből küldenek egy fel tet. Kisebb rendelésnél a színe névze nem fogadják el kikötéseket, hanem a különbözék színi felveket sorrend szerint csoportosítják.

Vásárolja és terjessze ismerősei körében mindenütt a bélyegeket, mert az érték adott fillérekkel is a katolikus sajtó nagy ügyét szolgálja!

**Színház.**

A tolvajt, Beinszajn 3 felvonós izgalmas drámáját játszották hétfő este a színházban. A közönség, amely ez alkalommal nem volt valami nagyszámu, sokat tapsolt — a szereplőknek: Fodor Oszkar, Doktor János, Kovács Lulu és Bradi Andornak. — Tetszetek meg: Ligen Lajos és Vecsey Ilona. A rendezés Doktor János ügyes munkája.

Heti műsor: Keddtől egész héten minden este 7 óra nagy Krivánon. Vasárnap d. n. Médi. Hétfő este: Tal a nagy Krivánon.

**Közgazdaság.**

Nem bélyegzik a bankjegyeket. Nem minden mondván, hogy az által kevésbé értékű lejtők (100 és 200 korona) megakadályozzák a volt monarchia külföldön lévő bankjegyeinek nyarankába zuhanását. Jugo-szlavia és újabban Cseho-szlavia is akadékos a bankjegyek lejtőkét. Nekünk mindenesetre az adott helyzethez kell alkalmazkodni, mert különben a pénzünket országhatárat a külföldi lejtővezetelen bankokkal és akkor elkorhűltetett az államcsőd. A pénz gyimintester Bécsben tárgyalt Német Ausztria pénzügyi vezetőivel, hogy velük a bankjegy felblyegést megbeszélje.

Az államcsődben már hozzáfogtak azoknak a bélyegeknél elkesztéshez, melyeket a bankjegyekre foghah gazdasági mélyeket még a lejtő bélyegeknél, hogy a gazdaságoknak elejét vegyék. A tolvajok által kárpóztatott decentralizált kormány végrehajtani.

Ha nem bélyegzették le a bankjegyeket, akkor Hollandia, Unánia és állományon Németország és Svájc elárastana bankjainkat, bankjegyekkel, míg így a külföldi egyetemlegesen fogja a pénzünket.

kötelezni a volt monarchia festőiből kivált összes államokat a külföldön lévő bankjegyek behatárolására. Az Ausztriai folyóirat tárgyalások eredményeként annak idején közölni fogjuk olvasóinkkal!

Társzerkesztő: ALAPI NEMZET. Kiadó tulajdonos: SZ- FEHÉRVÁRI EGYHAZMEGYE.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Ujságelárusítók felvételnek a kiadóhivatalban.

Pergetett és laposmáz kicsinyben is kapható. Poliermann mesézet, Paiva-utca 28

Trógepet keresünk megvételre. Cím a kiadóhivatalban.

Nagyobb mrdenesfű kosztja; fevetelek, Knazovitzky divatruhaházban.

Kiutóányt jó üztesel, tanuló és vatróányokat felvez Resanszky Zsófia.

Acetylen (karbit) lámpák mindenféle kivitelben vitagítási anyaggal állandóan kaphatók: Grünfeld Sándor varrógép és alkatrészek gyári raktára, Székesfehérvár, Várkapu-ut. 1. sz. Schubert és Schie-singer ház.

Kiadó több kaszáló rétt és száno és több előbasi úszóeladó. Antal Jánosnak, Pelsőkirály-sor 14.

Egy kisebb családú ház (kétf. baromfi- és parkirozott udvari eladó. Sarló-utca-37. sz. Paal Kálmánra.

Feltesz, teheriszörül. emse malac elcsavargott, aki tud róla jelentse Nagy Györgynek Halász-utca 20.

Figyefém! Több ár és magyar ruha, úgy szintén telikabokat és feöltők eladók. Tóti Lajos Deák-Ferenc-utca 8. sz.

Iles Jozsef feriszabónál egy új irak és melény eladó. Ugyanott egy jobb író tanulókat felveletik. Távirdu-utca 5. sz.

Rac-nica 31. számú ház szabadcsobó eladó. Tudásodni lehet. Távirdu-utca 15. sz.

székesfehérvári Egyházmegyei Könyvtomda: Szent István tér 1. Melyik jótélt helybeli vagy vidéki keresztény család volna hajlandó magához fogadni egy papi pályára készülő tehetséges és jellemes stódik gimnazista fiúknak jó ellátásra lenne szüksége, hogy megerősödjön a kis stemi-náriumba felvehető lenne. Viszonytalan szívesen vállalná a család gyermekeinek oktatását. Szíves ajánlatot a Népszövetségi irodába kér. Petőfi u. 2.

**Urania-színház**

Szardán és csütörtökön, február hó, 19. és 20-án: (AZ 1-SÓ MAJOM-FILM)

**Oroszlán szívű Jack**

Főszereplő: Coko és Jack a két csodamajom, kftaná 4 felv. Előadások fél 6 és 7 óráig. Bentes helytak.